
• S O S Y A L  M E D Y A  D A V R A N I Ş L A R I  V E  G Ü V E N İ L İ R L İ Ğ İ

• M A R T  2 0 2 0

DİJİTAL 

VATANDAŞLIK:

Er iş im,  

Tu tum ve  

Davran ış la r  

Ekim 2021

Araştırma 

Çalışması

Bulguları üzerine

Çalıştay Sunumu



Dijital Vatandaşlık kavramını 
oluşturan unsurlar açısından 
Türkiye’de halkın algı ve 
davranışlarını, 
sayısal şekilde ölçmek.

Dijital Vatandaşlık: Durum Analizi

TEMEL AMAÇ

TR

@



1. Dijital Erişim

2. Dijital Ticaret

3. Dijital İletişim

4. Dijital Okuryazarlık

5. Dijital Görgü Kuralları

6. Dijital Hukuk

7. Dijital Haklar ve Sorumluluklar

8. Dijital Denge ve Sağlık

9. Dijital Güvenlik

DİJİTAL VATANDAŞLIK BOYUTLARI



Anket

• Hedef Kitle: Türkiye’deki 15 Yaş Üstü Bireyler .

• 3200 Anket

• CATI tekniği («Computer Aided Telephone Interview»).

• Yer; TUIK IBBS 2. Seviyede Türkiye nüfusunu temsil eden
26 il

• Saha çalışması Zamanı: Ekim 2020.

• Hata Payı (95% Güven Aralığı); ±1.732%

ARAŞTIRMA HAKKINDA



RESEARCH METHODOLOGY

ARAŞTIRMA BULGULARI



RESEARCH METHODOLOGY

DİJİTAL ERİŞİM



C e p  t e l e f o n u  v e  m o b i l  c i h a z l a r  d a  d a h i l  e d i l d i ğ i n d e  T ü r k i y e ’ d e  
b ü y ü k  ç o ğ u n l u ğ u n  i n t e r n e t  e r i ş i m i  b u l u n u y o r .

Internet Erişimi 
olan Cep 
Telefonu

Evde 
Internet 

Bağlantısı Evde 
Bilgisayar

Evde Yüksek 
Hızlı İnternet 

Bağlantısı

Internete en 
çok bağlanılan 

cihaz:
Cep Telefonu

76 %
97 %

62 % 52 %

94 %



Cep telefonu kullanımı toplumun tüm kesimlerinde yaygındır.
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Y A Ş  G R U B U E Ğ İ T İ M S E S



B i l g i s a y a r  y a y g ı n l ı ğ ı ,  ö z e l l i k l e  e ğ i t i m  v e  S E S  g r u b u  i l e  i l i ş k i  
g ö s t e r m e k t e d i r .
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YA Ş  G R U B U E Ğ İ T İ M S E S



Sosyal Medya internet kullanımının önde gelen nedeni olmaktadır 
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Sosyal Medya Hesaplarına Girmek

Interneti gezmek

Anlık mesajlaşma uygulamalarını kullanmak

Video ya da sinema izlemek

Internette gazete veya dergi okumak

INTERNETE GİRMENİN ANA NEDENLERİ %



Internet hizmetlerinin kullanımıyla eğitim seviyesi arasında güçlü bir ilişki vardır.
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RESEARCH METHODOLOGY

DİJİTAL OKURYAZARLIK VE 
GÜVENLİK



G ü v e n l i  i n t e r n e t  u y g u l a m a l a r ı  e ğ i t i m  s e v i y e s i y l e  i l i ş k i l i d i r .

62%

72% 73%
70%

64%
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63%61%
64% 63%

57% 57% 55%
49%

58%
54% 52%

50% 48% 49%

43%

52%

38%
34%

38% 40%

30% 30%

44%
40%

36%

15%

26%
22%

19%

GÜVENLİ İNTERNET UYGULAMALARI %

Tanımadığım kişilerden 
arkadaşlık teklifi kabul 

etmem

Sosyal medyada kişisel 
bilgilerimi nasıl 

koruyacağımı bilirim

Sosyal medya
sitelerindeki gizlilik

ayarlarını kullanmayı iyi
biliyorum.

İnternette okuduğum
bilgilerin doğruluğunu

farklı kaynaklardan
kontrol ederim. 

Şifre gibibilgilerimi asla
kimseyle paylaşmam.

Nasıl güçlü bir şifre 
oluşturacağımı 

biliyorum. 

Anti-virüs yazılımı 
kullanırım



T ü r k i y e ’ d e k i  h e r  3  k i ş i d e n  1 ’ i  e n  a z  b i r  t ü r  s i b e r  z o r b a l ı k  
y a ş a d ı ğ ı n ı  b e l i r t m i ş t i r .

25%

12%

11%

10%

9%

7%

7%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Siber zorbalığa maruz kalanlar %

SÖZLÜ TACİZ: Birini izni olmadan sık sık aramak veya yazılı 
mesaj göndermek.

CİNSEL TACİZ: Birine rızası olmadan cinsel içerikli 
mesaj göndermek.

ÇALINMIŞ VERİ: Birinin kişisel verisine izinsiz şekilde 
ulaşmak.

TEHDİT: Birini sosyal medya veya mesajlaşma uygulamaları 
üzerinden tehdit etmek.

İFŞA: Birinin özel fotoğraf, video veya bilgilerini izinsiz 
şekilde paylaşmak veya yaymak.

SİBER LİNÇ: Birine sosyal medyadaki paylaşım veya görüşleri 
nedeniyle toplu şekilde hakaret veya tehditte bulunmak.

İTİBARSIZLAŞTIRMA: Sosyal medyada biri hakkında asılsız 
bilgi veya dedikodu yayınlamak.

AŞAĞILAMA: Birini rencide etmek veya birine hakaret 
etmek



T ü r k i y e ’ d e k i  h e r  5  k i ş i d e n  1 ’ i  e n  a z  b i r  t ü r  s i b e r  z o r b a l ı k t a  
b u l u n d u ğ u n u  b e l i r t m e k t e d i r .

7%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Siber Zorbalıkta Bulunanlar %

SÖZLÜ TACİZ: Birini izni olmadan sık sık aramak veya yazılı 
mesaj göndermek.

CİNSEL TACİZ: Birine rızası olmadan cinsel içerikli 
mesaj göndermek.

ÇALINMIŞ VERİ: Birinin kişisel verisine izinsiz şekilde 
ulaşmak.

TEHDİT: Birini sosyal medya veya mesajlaşma uygulamaları 
üzerinden tehdit etmek.

İFŞA: Birinin özel fotoğraf, video veya bilgilerini izinsiz 
şekilde paylaşmak veya yaymak.

SİBER LİNÇ: Birine sosyal medyadaki paylaşım veya görüşleri 
nedeniyle toplu şekilde hakaret veya tehditte bulunmak.

İTİBARSIZLAŞTIRMA: Sosyal medyada biri hakkında asılsız 
bilgi veya dedikodu yayınlamak.

AŞAĞILAMA: Birini rencide etmek veya birine hakaret 
etmek



S i b e r  z o r b a l ı k t a  b u l u n a n l a r ı n  g e n e l  n ü f u s t a n  
e n  f a z l a  f a r k l ı l a ş t ı ğ ı  h u y l a r ,  d ü r t ü  k o n t r o l ü  b o y u t u n d a d ı r .

47%

47%

41%

25%

15%

10%

7%

53%

49%

43%

39%

26%

14%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Her bir İfadeye katılanlar %

Genel Nüfus

Siber Zorbalıkta
Bulunanlar

Kendimi sorgularım

Çevremdekiler çok enerjik olduğumu söyler

Başkalarının bakış açısını kolayca anlarım

Sinirlenince kendimi sakinleştirmekte zorlanırım

Genelde sonunu düşünmeden hareket ederim

Başkalarıyla iletişim kurmakta sıkıntı yaşıyorum

Başkalarının yanında dışlanmış hissediyorum



RESEARCH METHODOLOGY

DİJİTAL DENGE VE SAĞLIK



T o p l u m u n  ö n e m l i  b i r  k ı s m ı  t e m e l  d i j i t a l  d e n g e  v e  s a ğ l ı k  
u n s u r l a r ı n ı  u y g u l a ( y a ) m a d ı ğ ı n ı b e l i r t m i ş t i r .
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Başkalarıyla birlikteyken

telefon kullanımımı en aza

indiriyorum.

Bilgisayarı gözlerim için uygun

bir mesafeden kullanırım.

Telefonumla ilgilenirken

zamanın nasıl geçtiğini

anlamıyorum.

Bilgisayar kullanırken sırtımın

dik olduğu bir pozisyonda

otururum.

Ekran kullanım süremi düzenli

olarak bir uygulama üzerinden

kontrol ediyorum

Uykum geldiğinde gidip

uyumak yerine telefonumla

ilgilenmekten kendimi

alamıyorum.

DENGELİ İNTERNET KULLANIMI UYGULAMALARI  %



D ü ş ü k  S o s y a l  A h e n k  v e  D ü ş ü k  D ü r t ü  K o n t r o l ü  i l e  i n t e r n e t  k a y n a k l ı  
U y k u  S o r u n l a r ı  a r a s ı n d a  b i r  i l i ş k i  g ö r ü l m e k t e d i r .

« U y k u m  g e l d i ğ i n d e  
g i d i p  u y u m a k  y e r i n e  
t e l e f o n u m l a  
i l g i l e n m e k t e n  
k e n d i m i  a l a m ı y o r u m »

G e n e l  
N ü f u s t a  
B u  İ f a d e y e  
K a t ı l m a  
O r a n ı :

%19

« B a ş k a l a r ı n ı n  
y a n ı n d a  

d ı ş l a n m ı ş  
h i s s e d i y o r u m »  

d i y e n l e r d e k i  
k a t ı l m a  o r a n ı :

%36

« B i r  ş e y  
y a p a r k e n  
g e n e l d e  

s o n u ç l a r ı n ı  
d ü ş ü n m e d e n  
d a v r a n ı r ı m »  
d i y e n l e r d e k i  

o r a n ı :

%32

« S i n i r l e n i n c e  
k e n d i m i  

s a k i n l e ş t i r m e k t
e  z o r l a n ı r ı m »  
d i y e n l e r d e k i  

o r a n ı :

%29

« B a ş k a l a r ı y l a  
i l e t i ş i m  k u r m a  

k o n u s u n d a  
s ı k ı n t ı  

y a ş ı y o r u m »  
d i y e n l e r d e k i  

o r a n ı :

%31

D ü ş ü k S o s y a l  
A h e n g e  S a h i p  

G r u p

D ü ş ü k D ü r t ü  
K o n t r o l ü n e  
S a h i p  G r u p



RESEARCH METHODOLOGY

DİJİTAL TİCARET



T o p l u m d a  y a k l a ş ı k  h e r  2  k i ş i d e n  1 ’ i  d a h a  ö n c e  e n  a z  b i r  k e r e  
i n t e r n e t t e n  a l ı ş v e r i ş  y a p t ı ğ ı n ı  b e l i r t m e k t e d i r .  

I n t e r n e t t e a l ı ş v e r i ş  y a p a n  h e r  5  k i ş i d e n  4 ’ ü  a y d a  e n  a z  b i r  k e z  b u  
ş e k i l d e  a l ı ş v e r i ş  y a p m a k t a d ı r .
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Her Gün 2-3 Günde Bir Haftada Bir 2-3 Haftada
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INTERNET ALIŞVERİŞİ SIKLIĞI %



G ü v e n l i  A l ı ş v e r i ş i n  t e m e l  u n s u r l a r ı  e ğ i t i m  g r u p l a r ı n a  g ö r e  d e ğ i ş e n  
s e v i y e l e r d e  y a y g ı n l ı k  g ö s t e r m e k t e d i r .  
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İnternetten alışveriş yaptıktan

sonra banka hesabımın

hareketlerini takip ediyorum

İnternetten alışveriş yaparken

güvenli bir Wi-Fi kullanıyorum

Spam veya kimlik avı (phishing)

e-postalarından veya

websitelerinden alışveriş

yapmadığımdan emin oluyorum

Yaptığım alışveriş işleminin bir

kopyasını aldığımdan emin

oluyorum

Bilgilerimi koruduğuna emin

olduğum internet sitelerinden

alışveriş yapıyorum.

INTERNET ALIŞVERİŞ UYGULAMALARI %



E n  k e s k i n  f a r k l ı l ı k l a r  i s e  y a ş  g r u p l a r ı  k ı r ı l ı m ı n d a
g ö z l e m l e n m e k t e d i r .  
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İnternetten alışveriş yaptıktan

sonra banka hesabımın

hareketlerini takip ediyorum

İnternetten alışveriş yaparken

güvenli bir Wi-Fi kullanıyorum

Spam veya kimlik avı (phishing)

e-postalarından veya

websitelerinden alışveriş

yapmadığımdan emin oluyorum

Yaptığım alışveriş işleminin bir

kopyasını aldığımdan emin

oluyorum

Bilgilerimi koruduğuna emin

olduğum internet sitelerinden

alışveriş yapıyorum.

INTERNET ALIŞVERİŞ UYGULAMALARI %



RESEARCH METHODOLOGY

DİJİTAL İLETİŞİM & GÖRGÜ KURALLARI 

DİJİTAL HUKUK, HAK & 
SORUMLULUKLAR



T ü r k i y e ’ d e  t o p l u m u n  ç o ğ u n l u ğ u  b i r  k a v r a m  o l a r a k  « n e f r e t  
s ö y l e m i n d e n »  h a b e r d a r  o l m a d ı k l a r ı n ı  b e l i r t m i ş t i r .  
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S i b e r  z o r b a l ı k  f a r k ı n d a l ı ğ ı  y a ş ,  e ğ i t i m  v e  s o s y o - e k o n o m i k  s t a t ü y l e  
i l i ş k i l i d i r .  
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SİBER ZORBALIK KAVRAMI- FARKINDALIK %
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G e n ç l e r  v e  ü n i v e r s i t e  y a  d a  ü s t ü  e ğ i t i m i  o l a n  T r o l l e m e k a v r a m ı n a  
d a h a  a ş i n a d ı r .
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TROLLEME KAVRAMI- FARKINDALIK%
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« D e z e n f o r m a s y o n »  k a v r a m ı  s o r g u l a n a n  t ü m  k a v r a m l a r  a r a s ı n d a  
f a r k ı n d a l ı ğ ı  e n  d ü ş ü k  k a v r a m  o l m a k t a d ı r .
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DEZENFORMASYON KAVRAMI- FARKINDALIK %
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F a r k l ı  ç a l ı ş m a l a r d a k i  t a h m i n l e r e  g ö r e  D e z e n f o r m a s y o n  T ü r k i y e ’ d e  
A v r u p a ’ d a k i  b i r ç o k  ü l k e y e  k ı y a s l a  d a h a  h ı z l ı  y a y ı l m a k t a d ı r .

%

Açık Toplum Enstitüsü'nün 
Medya Okuryazarlığı 

Endeksi, [bir toplumun] 
'hakikat ötesi (post-truth*)', 
'sahte haberler' ve bunların 

sonuçlarına karşı direnç 
potansiyelini ölçüyor

*Post-truth bir sıfat olarak, 'nesnel hakikatlerin belirli bir konu üzerinde

kamuoyunu belirlemede duygulardan ve kişisel kanaatlerden daha az etkili
olması durumu' şeklinde tanımlanıyor.



RESEARCH METHODOLOGY

TÜRKİYE’DE DİJİTAL 
VATANDAŞLIK BOYUTLARI



D i j i t a l  İ l e t i ş i m  v e  G ö r g ü  K u r a l l a r ı ,  T ü r k i y e ’ d e  D i j i t a l  V a t a n d a ş l ı ğ ı n  
e n  f a z l a  g e l i ş m e  a l a n ı n a  s a h i p  o l d u ğ u  b o y u t t u r .

Genel Dijital Vatandaşlık Endeksi 63

Dijital Erişim 80

Dijital Güvenlik 69

Dijital Okuryazarlık 68

Dijital Sağlık ve Denge 60

Dijital Ticaret 60

Dijital Haklar, Sorumluluklar ve Hukuk 56

Dijital İletişim ve Görgü Kuralları 47

Yüksek

Ortalama

Düşük



RESEARCH METHODOLOGY

TÜRKİYE’NİN DİJİTAL 
SEGMENTLERİ



Ç a l ı ş m a  s o n u ç l a r ı n a  g ö r e  T ü r k i y e ’ d e  d i j i t a l  v a t a n d a ş l ı k  
d a v r a n ı ş l a r ı n a  g ö r e  5  a n a  s e g m e n t o r t a y a  ç ı k m a k t a d ı r .

« Te d b i r l i
B i l g i l i l e r »

28%

«D i p l o m a t l a r »
25%

«K o r u y u c u l a r »
18%

«K ı z g ı n İ l g i s i z l e r »
15%

«S o ğ u k
İ l g i s i z l e r »

14%

TÜRKİYE NÜFUSUNUN DİJİTAL SEGMENTLERİ



T e d b i r l i  B i l g i l i l e r  ( % 2 8 )

Daha Genç bir Grup, Güçlü Teknik Bilgi, Görece Daha Zayıf Sosyal Bilgi

• Genel nüfusa kıyasla daha yüksek oranda genç nüfusa sahip.

• Dijital araçlara ve teknolojiye üstün teknik hakimiyete sahip bireyler. 
• Bu segment, beşi arasında en yüksek dijital okuryazarlığa ve en sık internet erişimine sahip.

• En güçlü ve en ayırt edici özelliği, cihazlarını davetsiz misafirlerden, dolandırıcılardan ve
bilgisayar korsanlarından koruma konusundaki özgüvenleridir. 

• Dijital güvenliğe kıyasla, internet kullanımı ve sosyal medyanın sosyal yönleri hakkında
nispeten daha az farkındalığa sahiptirler. 

• Nefret söylemi, dezenformasyon ve siber zorbalık gibi olumsuz çevrimiçi davranışlara ilişkin
farkındalıkları, dijital güvenlik konusundaki farkındalıkları kadar yüksek değildir.



D i p l o m a t l a r  ( % 2 5 )

Internetin İletişim Etkilerine En Hassas Grup, Görece Zayıf Teknik Bilgi, 
Kadınların ve Gençlerin oranı genele göre daha yüksek

• Bu segment, dijital iletişim ve dijital sorumluluklar gibi teknolojinin toplumsal yönlerine
nispeten daha fazla vurgu yapmaktadır. 

• Kendileri gibi düşünmeyenlere saygı duyma ve onları anlamak için gerçek bir çaba gösterme
eğilimindedirler. 

• Başkalarıyla empati kurmak ve yapıcı tartışmalara elverişli bir ortamın yaratılmasına katkıda
bulunmak onlar için kolaydır.

• Kendilerini siber tehditlere karşı koruma yeteneklerinden diğer unsurlara göre daha az
eminler. 

• Çevrimiçi bankacılık ve e-ticaret gibi çeşitli dijital hizmetleri güvenli bir şekilde kullanma
konusundaki becerileri gelişime açık. 

• Bu segmentte anti-virüs yazılımı kullanımı daha geri planda
• Sosyal medya platformlarında gizlilik ayarlarını yapmak ve güçlü şifreler oluşturmak, 

yetkinliklerine güven duymadıkları diğer becerilerden bazılarıdır. 



K o r u y u c u l a r  ( % 1 8 )

Internetin Toplumsal Etkilerine En Hassas Grup, Görece Zayıf Teknik Bilgi, 
55 yaş üstü oranı genele göre daha yüksek, çocuk sahipliği daha yüksek

• Mahremiyet veya aşırı kontrol ile ilgili alanlar gibi teknolojinin toplumsal risklerini
değerlendirme yeteneklerine nispeten daha fazla güveniyorlar. 

• Çevrimiçi bilgilerin doğruluğunu teyit etme yatkınlığıyla ayrışıyorlar. 
• Ayrıca düşmanlık veya ayrımcılıkla karşılaştıklarında bunu yapanlarla mücadele etme ve

başa çıkma yeteneklerine de genele göre daha fazla güveniyorlar.

• Dijital güvenlik açısından nispeten daha az gelişmiş becerilere sahipler.
• Interneti sınırlı amaçlarla kullanırlar. Online görsel içerik tüketimi veya sosyal medya 

paylaşımları diğer unsurlara göre daha düşüktür.
• Çocuklarına olumsuz çevrimiçi davranışlarda bulunma veya bunlardan mağdur olma 

konusunda nasıl yaklaşmaları gerektiği konusundaki farkındalıkları gelişmeye açık.



K ı z g ı n  İ l g i s i z l e r  ( % 1 5 )

En düşük dijital okuryazarlık, en düşük gelir ve eğitim grubu, en az internet 
kullanımı, siber-zorbalık yatkınlığı öne çıkıyor, dürtü kontrolü düşük

• İnternete girdiklerinde çoğunlukla sosyal medya platformlarını ziyaret ediyorlar.

• İnterneti bilgi edinme ve yeni bilgilere ulaşma aracı olarak kullanma eğilimleri sınırlıdır.
• Genellikle sosyal medyada buldukları bilgileri doğrulamazlar.
• Çevrimiçi bankacılık ve e-ticaret gibi dijital araçları kullanma yeteneklerine olan güvenleri

düşüktür.
• Nefret söylemi, dezenformasyon ve siber zorbalık gibi kavramlar hakkında çok az

farkındalıkları var.
• Bu segmentin üyeleri siber zorbalık yatkınlıkları görece yüksek.
• Sosyal medyada dürtü kontrolü açısından daha düşük yatkınlıkları var.



S o ğ u k  İ l g i s i z l e r  ( % 1 4 )

Diğer «İlgisizler» grubuna benzer, dijital güvenlik ile ilgili teknik bilgileri o 
gruba göre daha yüksek, başkalarının yanında dışlanmış hissetme ve 
kişilerarası ilişkilerde sıkıntı yaşadıklarını belirtme oranı daha yüksek, 

siber zorbalık daha düşük. 

• Bu segment, “Kızgın İlgisizler” hariç diğer tüm segmentlere kıyasla daha düşük
dijital okuryazarlığa sahiptir.

• «Kızgın İlgisizler» ile karşılaştırıldığında, bu segment internete biraz daha sık erişiyor
ve dijital güvenlik konusunda daha yüksek bilince sahip.

• Sosyalleşme sorunları ön plandadır. Başkalarının yanında kendilerini dışlanmış
hissettiklerini ve sosyalleşmede zorlandıklarını belirtirler.

• Bu aynı zamanda cihazlarını bırakıp sosyal medyadan uzaklaşmalarını da 
zorlaştırıyor. 
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